

**Иеромонах ГЕРМАН (Лытус),
кандидат богословия, преподаватель СПДС**

ПРОБЛЕМА СУЩЕСТВОВАНИЯ ДОБРА И ЗЛА В МИРЕ

Проблема существования добра и зла чрезвычайно актуальна в современном мире. Для доказательства этого утверждения достаточно рассмотреть отражение общедоступной, массовой культуры, в которой эксплуатируются художественные образы, символизирующие борьбу двух начал: доброго и злого. Казалось бы, времена, когда велись дуалистические споры и возникали различные ереси, имеющие в своей основе представление о равноценности в мире двух противоположных начал, ушли далеко в прошлое. Церковь дала на эти вопросы совершенно очевидный ответ.

Однако духовное состояние современного общества является достаточно благоприятной почвой для развития всевозможных сект, движений, подменяющих собой представление об истинном Боге понятием о Нем как о некой безличной силе, которая равноценна своей противоположности — падшему духу. Особенно это актуально для современной России, в которую после многолетнего религиозного вакуума устремилось множество представителей нетрадиционных религиозных течений, мистиков, магов и просто мошенников, желающих нажиться на духовном голоде населения постсоветского пространства. Также эта проблема «или, лучше сказать, соблазн зла является одним из источников современного атеизма»¹.

¹ Плакида (Дезей), архим. Проблема зла // Альфа и Омега. 1998. № 17. С. 237.

С момента разрешения свободного исповедания православной веры прошло уже почти три десятилетия, однако вышеперечисленные псевдодуховные авторитеты до сих пор находят себе последователей среди молодых, духовно не окрепших душ или тех, кто не смог, не пожелал прийти к Богу в силу различных внутренних личностных обстоятельств.

В этом контексте уместно рассмотреть вопрос о том, как христианин должен относиться к проблеме существования всего злого, а также то, каким образом можно донести до людей невоцерковленных, духовно ищущих православное понимание причины искаженности грехом материального мира современным, доступным для понимания всякому языком.

Проблема существования зла в мире — это вопрос, который так или иначе возникает у каждого стремящегося к нравственной жизни человека. Светская мораль и нравственность приписывает существование зла в мире целому ряду человеческих ошибок разного рода. К ним относится недостаточное воспитание положительных качеств в детском и юношеском возрасте, лень, желание воспользоваться результатами чужого труда и многое другое. Все перечисленные причины действительно приводят к негативным последствиям, однако на самом деле они не являются первопричиной, которая лежит в духовной плоскости. Тем не менее современный научный взгляд практически не учитывает этого факта и полагается в науках, связанных со знанием о личности и обществе, на исправление «симптоматических» ошибок, то есть на исправление посредством обучения, воспитания, организации жизни общества, создания законов и правил. Все это приносит определенный результат. Так, например, создание справедливых законов дает возможность к отстаиванию правды, но злая человеческая воля может исказить их употребление и исполнение таким образом, что полученный

результат будет прямой противоположностью ожиданий законодателей. Поэтому различные научные теории и философские концепции не могут удовлетворительно ответить на искомый вопрос и решить данную проблему.

Православное христианство предлагает совершенно иной рецепт организации внутренней и внешней жизни общества, который полагает причину существования всего злого и искаженного в греховной человеческой природе.

Прежде всего, проблема присутствия в мире зла связана с представлением о Боге. Христианское определение Творца Вселенной наделяет Его абсолютными качествами, которые олицетворяют собой безусловное Благо. Поэтому для всех тех людей, кто поверхностно знаком с христианством, исповедует его на уровне обрядовой традиции, важно донести знание о том, что Господь не творит зло, что оно не является свойством Его личности, что оно предстает продуктом искаженной грехом человеческой воли вкупе с влиянием на мысли и поступки людей демонических сил. «Зло не живая одушевленная сущность, но состояние души, противное добродетели и происходящее... через отпадение от добра»².

Недостаточное понимание этого становится причиной того, что многие православные христиане уклоняются от веры в истинного Бога, подменяя ее верованиями в различные обычаи, при ближайшем рассмотрении которых можно обнаружить в них элементы магизма. Так, например, существуют представления о том, что в жилом помещении нельзя держать иконы с изображением распятия Христова или изображением Его Страстей. Якобы они могут находиться лишь в храме, а дома их присутствие может навлечь беды и несчастья на их хозяев. Возможно, этот пример не столь распространен, однако он достаточно показателен.

² *Василий Великий, свт.* Творения. Т. 1. М.: Сибирская Благовонница, 2009. С. 18.

Данное суеверие очень точно показывает то, в каком направлении необходимо вести современную просветительскую работу среди православных христиан и тех, кто воцерковляется, проходит катехизацию и готовится стать членом Церкви Христовой.

Важно объяснять то, что Бог не творит зла и не взаимодействует с человеком как некий магический предмет, который при совершении определенных ритуальных действий, возможно против своего желания, совершает нечто, что хочет от него человек.

Благие свойства Бога совершенно отрицают Его причастность ко злу и не наделяют его какой-либо сущностью. Зло не существует в природе само по себе. Оно есть лишь отсутствие Бога в чем-либо. Человек настолько подвержен злу, насколько он сам желает отказаться от Бога.

Грехопадение создало непреодолимую человеческими силами пропасть между Богом и прародителями Адамом и Евой и их потомками после изгнания из рая. Это пропасть греха и смерти: *Посему, как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили* (Рим. 5, 12). Господь Иисус Христос избавил человечество от этой преграды. Он пришел в мир для того, чтобы каждый из людей имел возможность ко спасению. Христос победил смерть, которая в своем онтологическом значении является этим злом, то есть полным отсутствием Бога.

После пришествия в мир Спасителя злое начало не прекратило своего существования, но оно стало уязвимым для тех людей, кто искренне желает его избежать.

Оно возникает в тот момент, когда человек противится Богу. Как известно, богопознание, то есть получение сведений о Боге, Его благой воле, возможно двумя способами: естественным и сверхъестественным. Нравственный закон внутри человека, именуемый совестью, может быть

искажен, поэтому Господь вразумляет человечество через данное Христом новозаветное вероучение. Познание зла, равно как и добра, возможно лишь в нравственной системе координат. Поэтому зло является нравственным понятием. Оно есть выбор свободной воли человека в совершении поступков, или даже в намерении, в том состоянии души, которое создает искажение богоданного Закона.

Человек подвержен злу настолько, насколько в нем искажено представление об истинном Боге, в той степени, насколько совершаемые им поступки отдаляют его от того нравственного состояния, к которому должен стремиться каждый человек, желающий обрести спасение своей вечной души.

Вопрос о том, почему Господь допускает существование зла в мире, также очевиден для православного мировосприятия. Достоверным фактом является то, что Господь проявляет к человеку Свою любовь, которая является абсолютной категорией. Доказательством этому служит искупительная жертва Христа, Который безвинно и добровольно пострадал за грехи всего человечества.

Творец желает видеть Свое любимое творение в том состоянии и достоинстве, которое ему уготовано. Для этого важно, чтобы человек добровольно приблизился к Богу, поскольку только таким образом он является самостоятельной личностью, делающей осознанный выбор между абсолютным благом и небытием. Цена каждой спасенной человеческой души велика лишь тогда, когда человек в течение своего земного пути добровольно обратился к Богу сам. Именно в этом добровольном стремлении к спасению заключается достоинство человеческой души, которая должна добровольно отречься от всего злого и встать на тот путь исправления, который предлагает опыт христианской веры в рамках церковного вероучения. Господь избавляет человека от зла при искреннем стремлении к Нему: «Сердце от-

верзается перстом Божиим, когда соблаговолит Господь Бог и когда сердце очистится от страстей»³.

Примечательно, что необходимо учитывать тот факт, что злое начало, не имеющее своей субстанциональной объективности, реально. Оно существует в мире, и не может быть того человека, который не столкнулся бы с ним в течение своего земного пути.

Для правильного отношения к столкновениям с ним необходимо понимать то, что любое мирское зло есть ничто по сравнению с тем благом, которое Господь предлагает человеку, сохранившему в чистоте свою душу и стремящемуся к духовному возрастанию через жизнь во Христе. Как Он пострадал за человека, так и человек должен пройти через свой земной путь для Христа, чтобы быть с Ним. Зло в осязательном выражении есть страдание.

Оно является одним из неотъемлемых свойств человеческой жизни. Человек не может не страдать по причине того, что его бытие ограничено телесностью, которая болеет и умирает.

Правильное отношение к скорбям и испытаниям, которые возникают на протяжении жизненного пути всякого человека, способно принести положительные духовные плоды.

Претерпевание скорбей способно дать ключ к пониманию о страдании других людей, что открывает путь к истинной христианской любви, которая стремится к тому, чтобы следовать апостольским словам: *Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов* (Гал. 6, 2).

Понимание греховности человеческой природы, склонности к совершению злых поступков открывает человеку знание о себе самом, о субъективности собственного мироощущения. Через это человек учится неосуждению других: «...невозможно, будучи человеком, быть свободным

³ *Сергий (Ситников), иером.* Тайна Царствия Божия. М.: Сибирская Благовонница, 2009. С. 156.

от недостатков... нужно не быть строгими судьями погрешностей других, но терпеливо сносить недостатки ближних, чтобы и другие сносили их собственные недостатки. Как при постройке здания не все камни получают одно назначение, но один годится для угла, а не для основания, другой для основания, а не для угла, так, без сомнения, и в теле Церкви»⁴.

Осознание неизбежности зла и страданий в мире открывает путь к духовному развитию человека. При правильном отношении к греховности окружающего мира происходит формирование верного представления об иерархии материальных и духовных ценностей. Все преходящее, то, что не ведет к спасению, отодвигается на второй план и имеет ценность лишь в той степени, в какой оно полезно для христианского покаяния и движения к Богу.

Искаженная грехом природа допускает страдание не только тех людей, кто действительно сам подверг себя отстранению от Божественной благодати, но и тех, кто не виновен в совершении злых поступков. Их страдания носят жертвенную природу и ведут тех, кто им подвергается, через Промысл Божий к Нему.

Все злое, что происходит в мире, все страдания имеют некий таинственный смысл, который создает в образе Бога единственную и верную надежду избавления.

Тот человек, который не видит очевидного творимого им зла и даже наслаждается им, хотя и телесно жив, но духовно мертв и лишен жизни вечной. Но при этом даже самый отчаянный совершитель зла может быть помилован Христом, если принесет искреннее покаяние.

Вопрос о существовании зла в мире таинственен лишь в той степени, в какой он связан с замыслом Господа о мире и всем творении. Полное познание этого замысла для живущего на земле человека невозможно, поскольку ограниченность

⁴ *Иоанн Златоуст, свт.* Полное собрание творений: В 12 т. М., 2010. Т. 10. Кн. 2. С. 422–423.

сознания, помещенного в физическую телесность, не позволяет достигнуть такого мировосприятия, которое позволило бы мыслить духовными категориями.

Таким образом, необходимо отметить, что проблема существования в мире добра и зла объективно актуальна для всего человечества, и отстранение от ее осознания лишает общество самого важного свойства человеческой природы — стремления к нравственности, ставит человека в один ряд с прочим тварным миром, чем умаляет образ Божий в венце Его творения.

Для христианина очень важно сформировать в личностном восприятии верное отношение к проблеме существования зла в мире, поскольку через это возможно понимание истинного всемогущества Бога, Который допускает существование злого начала в мире в той степени, в какой Он любит Свое творение. При этом Господь не только нивелирует Своей благодатью и искупительной жертвой Христа все негативные последствия злых дел, но использует это зло так, что оно служит делу спасения человека, его обожения, изменения его личности таким образом, что тот, кто искренне обращается к Богу, приходит к осознанию превосходства духа над телесным началом.

Формирование верного представления о проблеме существования зла и природе добра в мире открывает для всякого человека знание о том, что Бог есть Любовь, что лишает человеческую душу страха перед миром, открывает ей путь к исповеданию истинной веры в Бога, лишённой всяких суеверий и ошибок. Это позволяет осмыслить через личный опыт веры то, что было выражено словами апостола Павла в Послании к Римлянам: *Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу. Ибо кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братьями. А кого Он предопределил, тех и призвал, а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил. Что же сказать на это? Если Бог за нас, кто против нас?* (Рим. 8, 28–31).